

焦点

王浩主持召开工业企业座谈会强调
始终坚持政企同心共克时艰
千方百计帮助企业渡过难关

8月19日下午,省长王浩主持召开工业企业座谈会,着重了解企业生产经营中遇到的困难和问题,就做好下一步经济工作听取意见建议。

王浩指出,当前经济正处于企稳回升最吃劲的关键时刻,势要起而不可落,必须坚持政企同心、共克时艰,千方百计帮助企业渡过难关、恢复元气,为经济发展积蓄力量。要着力提高疫情防控水平,确保生产不停、物流不断、产能不减、秩序不乱;着力提高政策落实质量,最大程度释放政策红利;着力提高能源保障能力,优先保障龙头骨干企业、产业链关键环节企业用电需求;着力提高制造业重大项目要素配置效率,优先保障、全力以赴推进重大项目、好项目建设;着力提高金融服务

效能,切实满足企业低成本的融资需求;着力提高商务人员出入境便利程度,加大商务包机、定线航班组织实施力度,确保商务人员“出得去、进得来”,助力企业保订单、抢订单、拓市场。

据《浙江日报》

知识点:科学的宏观调控,有效的政府治理,是社会主义市场经济体制优势的内在要求。政府通过实施宏观经济政策,调动各方面积极性,促进经济社会持续发展。我省经济处在企稳回升的关键时刻,坚持政企同心,政府采取各项措施帮助企业渡过难关,体现了政府的责任和担当,在社会主义市场经济发展中更好发挥了政府作用。

瞰世界

古特雷斯:应确保俄粮食化肥
不受阻碍进入全球市场

联合国秘书长古特雷斯当地时间20日表示,联合国正与美国和欧盟合作,克服俄罗斯粮食和化肥进入世界市场的障碍。古特雷斯表示,自黑海港口外运农产品问题达成相关协议以来,目前已出口超过65万吨的粮食及其他农产品。此外,古特雷斯还访问了位于伊斯坦布尔的联合协调中心,他表示:“该一揽子协议的另一部分是俄罗斯粮食和化肥不受制裁的影响,在全球市场畅通无阻。”古特雷斯指出,对俄罗斯实施制裁的国家已经明确表示,这些措施不适用于粮食和化肥,但他补充说,尽管如此,这些措施仍对出口产生了“寒蝉效应”。他说:“在航运方面,有一些障碍和困

难需要克服。”联合国正在与华盛顿和欧盟合作,消除这些障碍。据报道,古特雷斯还称,从乌克兰和俄罗斯获得更多的粮食和化肥,对于进一步稳定大宗商品市场、降低价格等至关重要。

据中国新闻网

知识点:国家利益是国际关系的决定性因素,俄乌冲突使各国大宗商品价格大涨,尤其是欧洲国家,为了本国利益,很多西方国家都降低了对俄罗斯的制裁力度。联合国是最具代表性、广泛性、权威性的国际组织,其宗旨是维护世界的和平与发展,在俄乌问题上一直发挥着积极作用。

读中国

2022未来科学大奖获奖名单公布

2022未来科学大奖获奖名单于8月21日揭晓。北京生命科学研究所资深研究员、清华大学生物医学交叉研究院教授李文辉获“生命科学奖”,中国科学院大连化学物理研究所研究员、南方科技大学讲席教授杨学明院士获“物质科学奖”,香港大学Edmund and Peggy Tse讲席教授莫毅明院士获“数学与计算机科学奖”。

李文辉因其发现了乙型和丁型肝炎病毒感染人的受体为钠离子-牛磺胆酸共转运蛋白(NTCP),有助于开发更有效的治疗乙型和丁型肝炎药物的成就而获奖;杨学明因其研发新一代高分辨率和高灵敏度量子态分辨的交叉分子束科学仪器,揭示了化学反应中的量子共振现象和几何相位效应的成就而获奖;莫毅明因其创立了极小有理切线簇(VMRT)理论并用以解决代数几何领域的一系列猜想,以及对志村簇

上的Ax-Schanuel猜想的证明而获奖。

未来科学大奖设立于2016年,由科学家和企业家群体共同发起,关注原创性的基础科学研究。

知识点:创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,是引领发展的第一动力。科技创新,能够推动科技进步,实现认识发展,解决认识和实践中的难题,促进社会发展,改善人类生活品质。李文辉等三位科学家的创新研究成果,推动了相关领域认识的深化和发展,有助于人类疾病等有关问题的解决或改善。创新思维的思路具有多向性,步骤具有跨越性,结果具有独特性。创新思维要善于联想,要通过运用发散思维和聚合思维、正向思维和逆向思维等方法进行多路探索,要力求思维超前。

望浙江

长三角同城服务再升级
138项服务可跨省通办

近日,记者从省大数据发展管理局获悉,自2019年5月长三角“一网通办”上线以来,沪苏浙皖已推出138项跨省通办服务,累计全程网办办件超543.8万件,567个线下窗口实现41个城市(地级市)全覆盖,服务逾19万次。

随着长三角一体化发展不断推进,越来越多的民生保障和企业服务事项不断实现跨省通办。异地就医享受同城待遇,长三角地区已实现27个城市医保关系转移接续双向在线办理,累计办件10832件,平均办结时间4.9个工作日,单笔最短办结时间仅为3分钟;“政银合作”助力异地办事,在三省一市1.19万个银行服务网点、近2.29万台自助终端机上,居民可异地办理463项政务服务事项;今年8月起,在浙江做的核酸证明,可以在上海的“随申码”里同步查看;开具“有无(违法)犯罪记录证明”和“户籍事项证明”等,居民无须再回户籍地公安派出所办理,目前已有60万余人享受这项服务。

据《浙江日报》

知识点:整体与部分既相互区别又相互联系。整体居于主导地位,整体统率着部分,整体的功能、状态及其变化会影响部分。要求我们应当树立全局观念,掌握系统优化的方法,用综合的思维方法来认识事物。立足整体,把各个部分优化组合,实现整体的最优目标。长三角作为一个整体,沪苏浙皖同城服务升级正体现了我们做事情立足整体,把各部分优化组合,使各地居民享受跨地区服务,提升了居民的生活水平,实现了整体的最优目标。

看宁波

宁波“产改贷”
助力企业提质增效

“从申请到领取1000万元贷款,仅花了一周时间,解了我们企业的燃眉之急。”8月19日,宁波宁力高强度紧固件有限公司负责人张建东告诉记者,收到“产业贷”的贷款资金到账信息后,终于“松了口气”。

为助力产改试点企业生产经营纾困,推动产改试点企业经济高质量发展,自6月以来,镇海区总工会联合金融机构推出“产改贷”专项融资贷款。

“该专项行动针对列入2022年产业工人队伍建设改革试点‘白名单’企业,提供专项融资支持。”镇海区总工会党组书记、常务副主席朱志远介绍,针对辖区内企业实际情况,镇海区总工会会同镇海区财政局、镇海区金融发展服务中心制定详细实施细则,细化“产改贷”申请发放流程,审批流程从一个月缩减到7天-10天。

7月11日,镇海区首笔“产改贷”落地,截至目前共有17家企业获得“产改贷”,共计1.45亿元。

据《宁波晚报》

知识点:矛盾的普遍性和特殊性相互联结。一方面,普遍性寓于特殊性中,并通过特殊性表现出来,另一方面特殊性离不开普遍性。镇海区引导金融“活水”加速精准流向产改试点单位,助力产改试点企业生产经营纾困工作,坚持矛盾普遍性与特殊性具体的历史的统一。针对辖区内企业实际情况,镇海区部门简政放权,审批流程从一个月缩减到7天-10天,强化服务职能。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一期的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

许军国 蔡苗衣 王锐鹏 严旭春 张春英 整理出品
宁波时政教学工作室